

理事长  
单位

菏泽市立医院 院长、党委书记 冯 峰 副理事长  
单位 菏泽市中医医院

党委书记 时志江 理事  
单位 菏泽市第三人民医院 院长、党总支书记 张洪涛  
曹县人民医院

共建  
单位 山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰  
岳荣振

# 11天24小时日夜坚守 为肾病患者生命站岗

7月底,菏泽疫情来势汹汹,我市多个小区被列为中高风险区域,全市立即启动应急预案,采取静默管理,严格限制人员出入。菏泽市中医医院肾病科迅速反应,启动应急预案,切入封控战“疫”特别模式,保障70余位透析患者的正常救治。从7月28日至8月7日持续11天,他们24小时日夜坚守,与病魔较量,守护透析患者的生命线。

## 医院切入封控战“疫”特别模式

“宋主任,我们小区马上要被管控了,每周3次的门诊透析该怎么办呢?”7月27日,随着一个急促的求助电话打来,电话那头患者充满恐惧和焦急的声音冲击着肾病科主任宋述菊的心内。

“透析室护理人员给所有透析患者逐个打电话,询问患者所住社区,向他们讲明疫情防控形势,必要时可住院统一管理。”宋述菊一声令下,科室立即启动应急预案,科室全体人员到岗。整理病房,扩充床位,让透析患者尽

可能住院管理,切断传播途径,竭尽全力让更多的血透患者治疗不断。这是菏泽市中医医院肾病科医护人员的理念。

范院长,目前我市各个小区已经采取静默管理,透析患者没有接种新冠疫苗,免疫力低,他们面临着很大的传染风险。我们科室决定启用应急预案,让门诊患者办理住院,统一管理,切断传播链,避免感染风险。科室需要临时增加床位约50张,请给予支持。”宋述菊安排好科室的工作,又第一时间向业务院长范平发出请求。

“你们迅速启动应急预案,非常及时有效,全力支持配合你们的工作。我会立刻联系后勤保障部门,为你们送去病床。请你们有序安排患者住院,做好沟通,安抚好患者情绪,消除患者的恐慌心理。”范平语气坚定,给肾病科全体医护人员吃了一颗定心丸。

经过一下午的紧急备战,肾病科增加病床50张,由标准病床设置30张变为80张。“很感动,医院不仅把病床送来了,医院后勤、保洁人员还帮助搬运物品,整理病房。”宋述菊说,一切准备就绪,患者和陪护家属在医护人员帮助下分批办理住院手续,按病情轻重分配楼层、病室和床位,疫情防控期间,保障70多位患者的血液透析不被中断。

## 医护人员24小时轮值, 守护透析患者的生命线

据市中医医院肾病科副主任宋凯介绍,突然增加的患者给医护人员值班带来新的挑战,全体医护人员主动请缨,四楼五楼同时安排值夜班,五楼病房护理值班由病房护士轮值,四楼病房由透析室护士轮值,医生24小时四楼五楼轮值。“大家忙而不乱,有序进行。在特殊时期真正考验每一名医护人员的政治素养和业务



紧急增加床位

素养。”宋凯说,宋述菊率先值班,接着是党员医护,尽管十分忙碌,身心疲惫,但大家都没有任何怨言。

疫情防控第二周,肾病科副主任单良园在透析室值班,每天面临着50多名透析病人,为他们制定透析方案、开药,需要不间断连续工作11小时,一天下来整个人非常疲惫,脚都肿了,但她每天都用饱满的热情为患者服务。

“在这个特殊时期,能让每一名患

者都能正常接收透析治疗,保证他们的生命安全是我们最大的心愿。”单良园无怨无悔地说道。透析室护理人员同样艰辛,因为需要值夜班,他们每天会有两名护士值全班,连续10个小时的工作也让他们异常疲劳。护士张丽娜脚踝有伤,一天值班下来她的脚疼得走路都不便,但这些都不是困难,她坚持着为一个个患者做治疗。

牡丹晚报全媒体记者 李艳粉



## 八旬老人因车祸生命垂危 菏泽市立医院脊柱外科成功救治

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 张红梅 通讯员 刘玉亮)日前,家住菏泽市定陶区的八旬老人张先生在家属的陪同下来到菏泽市立医院,在脊柱外科主任张善地的专家门诊(右图),已经活动自如的张先生眼含热泪,紧握张善地的双手连连致谢,“我现在生活完全可以自理了,谢谢张主任给了我第二次生命……”

原来,4月27日,80岁的张先生不慎发生车祸,导致多处外伤,生命垂危,入当地医院治疗。经过8天的救治后不见好转,于5月5日转入菏泽市立医院重症监护室,入院诊断为“胸椎骨折脱位(T10-11),胸椎管内骨性占位,硬膜外血肿,肺挫伤,创伤性胸腔积液,肋骨骨折”等,患者呈谵妄状态,烦躁不安,入院后ICU即给予生命支持治疗,并急请脊柱外科会诊。

脊柱外科主任张善地接到会诊通知后即组织本组医生副主任医师郝为民、主治医师刘玉亮、住院医师王闯给予张先生全面的评估,结合他的病情嘱ICU医师继续抗肺炎治疗,并嘱在抗肺炎同时积极控制其他合并外伤,整体翻身,预防卧床并发症。张先生在ICU治疗期间,医生每天常规查房,积极追踪他的



病情变化。5月19日,张先生肺部感染基本得到控制,张善地立刻组织全科讨论:80岁病人,多发外伤,一般情况差,手术风险极大,但如果不行手术治疗,患者不能床上功能锻炼,各种卧床并发症会接踵而至,手术稍纵即逝,胸椎管内骨性占位可能导致胸部脊髓的损伤及至下肢截瘫。经全科讨论,并经张善地决定,于5月19日给予张先生行急诊手术治疗,“置钉,减压,复位”一气呵成,手术顺利,手术中出血仅200ml,术后张先生生命体征平稳,转ICU继续治疗。术后,张善地带领本组医师每天两次查房,给予观察切口情况、换药,积极指导张先生平稳度过围手术期,术后10天张先生切口愈合良好给予拆线。

在一切都向好的方向发展时,张先生的病情突然恶化,肺部感染加重,躁狂症发作,上消化道出血,病人家属的经济、精神压力空前加大,病人家属的求救短信再一次发给张善地,“张主任,我们家属不管是精神上还是经济上都支撑不住了,看能否转普通病房给我爸进行治疗。”张善地看后回复,“只要有一丝救治希望,就帮你转我科”。随后指导本组医生:病人现病情危重复杂,希望大家能竭尽全力。

## 睡眠门诊 帮“睡眠困难户”一夜好梦

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 陈国栋)家住菏泽城区的刘先生因为睡眠问题苦恼不已,他患有失眠已经6年了,服用安眠药后,睡眠质量也不高。因为睡眠不好,他精神不济,头昏脑涨,对工作和生活造成了很大的困扰。8月15日,刘先生来到菏泽市牡丹人民医院睡眠门诊就诊。

“太痛苦了,每天晚上11点上床睡觉,睡前服用‘阿普唑仑’,后也得到凌晨2、3点才能入睡,而且睡眠浅,还会打呼噜,容易醒,早晨起床后会心慌,头昏脑涨的。我去过不少医院,但效果都不好。”刘先生说。

菏泽市牡丹人民医院睡眠门诊医生吕东蕾建议刘先生完善多导睡眠监测明确诊断。刘先生在睡眠中心进行了一晚的多导睡眠监测,多导睡眠监测显示:AHI指数49/h、最长呼吸暂停时间89s、最低血氧饱和度59%、夜间监测中可见心律不齐,提示患者存在重度睡眠呼吸暂停低通气综合征、睡眠相关心律失常、低氧血症。

吕东蕾结合刘先生的病史、症状及睡眠监测结果,最终诊断为:重度阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征,俗称

“打鼾”。

据了解,刘先生的失眠、夜间心慌不适也是由睡眠呼吸暂停导致的,而且服用镇静催眠药会加重睡眠呼吸暂停。针对刘先生的失眠、打鼾问题,吕东蕾建议进行无创正压通气治疗也就是家庭呼吸机治疗。经过一晚的呼吸机压力滴定治疗,刘先生的AHI指数8.1、最低血氧饱和度90%。“这是我这近6年来睡得最好的一晚,睡眠好了,头脑清醒了,而且日间困倦的症状也得到明显改善。”刘先生开心地说。

吕东蕾说,针对不同的睡眠问题应该采取不同的应对措施,失眠和打鼾,长期睡不好,一定要及时治疗,临幊上解决问题的第一步通常是进行睡眠监测。通过相关设备连续且同步监测与记录多项睡眠生理指标,来分析睡眠结构、是否有睡眠打鼾及呼吸暂停或是否有肢体异常活动等情况,是诊断睡眠障碍疾病的“金标准”。通过多导睡眠监测,对睡眠障碍患者进行诊断,之后医生根据不同睡眠障碍患者的疾病特点及共病情况制定合理的治疗方案,解决患者的睡眠问题。